

提前买好的机票突然被平台退票，然后被重新预订了一张同日同航班的低价票，在旅客不知情的情况下，机票就这么悄悄被“退高买低”了，差价却没有退还。日前，有多位旅客反映自己在购票平台买机票的类似遭遇。他们怀疑购票平台借机票价格动态浮动赚取了差价，最终普遍通过向平台投诉才获得了差价返还。

据黑猫投诉平台日前发布的统计，2024年平台收到涉OTA(在线旅游平台)领域的投诉量超过17.4万件，同比增长7.13%；机场航司领域的投诉量接近3.9万件，同比增长56.18%。从投诉问题来看，在机票预订方面，高额退改费、退改政策不合理、票价临时跳水、飞机锁座等问题比较常见，低价机票引发的投诉较多。

有业内人士称，被“退高买低”一般出现在机票代理分销中，代理商利用机票价格波动赚取差价，谋求利润。消费者若在第三方平台或代理商处购票后应查看航司官网核对航班变化情况，并保留好相关费用截图存证。

投诉·出行前机票被平台私自退单重新订

上海的林女士(化名)于2024年12月24日在一款出行App(火车票机票酒店等一站式出行预订平台)上购买了两张由吉祥航空承运的上海飞往长白山的机票，由于买的是机票套餐，实际支付2531.8元，其中机票单人票价(含基建燃油)显示约1251元/人。但直到临出行前三日她突然收到航旅纵横和吉祥航空的退票通知，显示机票被退单。

林女士告诉记者，她查询航旅纵横App发现，机票已被重新预订，含税单人票价(含基建燃油)显示为770元/人，比此前购买的单人票价低了481元/人，此前预订的机票则显示处在“已退票”状态。林女士随即去上述出行App查看，却发现该App并未通知她机票被退单。“订单页面除了订单号改变了，其余都没变。看不出来被重新预订了。”

林女士认为这意味着该App未经用户同意私自退单，并盗取个人信息重新预订，通过这种方式赚取了差价。若不是航司发来提醒通知，或是没登录相应航空公司个人账户，本人都不会发现此事。行程结束后，林女士发起投诉。

根据林女士向记者提供的信息，2月14日，出行平台回复林女士称：机票由于出票方员工操作失误被退，后重新出票，因机票价格实时浮动，重新出票价格降低浮动了912元，核实可退912元。但林女士要求订单退一赔三，“我这边先起诉了，等待立案中”。

事实上，林女士的遭遇并不少见。在网络投诉平台，有关各类购票平台擅自为用户退高买低的投诉近年来时有发生，自去年下半年以来已有数十起。

例如，有用户购买了乌鲁木齐飞长沙的机票，并在出票后选择了座位，结果购买24小时内机票降价，通过查询航司App或航旅纵横，才发现平台私自将已购机票退票并重新购买低价机票，导致行程单客票价格和实付金额不符。用户咨询平台后得到的答复理由是系统故障。

App悄悄“退高买低” 机票差价谁吞了？

有用户推测，平台在用户不知情的情况下擅自退高买低，有一种情况是利用了部分航司推出的“买低退高”政策，该政策针对的是旅客购票后若发现票价降低，符合一定条件，旅客于出票时间24小时内提出申请，可购买新票后无损退旧票。而平台擅自为旅客操作退高买低，可能正是钻了这一政策的空子，因为这样一来不需要任何退改成本，平台自身还可以赚取差价。“目前是被发现了就退差价，用户想要赔偿就得起诉，很多人怕麻烦可能也接受了退差价，那对平台来说基本是稳赚不赔。”一位用户提到。

记者浏览网络相关案例发现，涉事用户从自主购票到“被退高买低”之间的相隔时长，最短发生于购票后24小时内，但也有许多是在超出24小时、甚至在临出行前才“被退高买低”。还有旅客提到，自己购买的票是先被改成了open票(指航班、座位等级、乘机日期和起飞时间均未订妥的有效机票，这种机票状态通常在机票的退改签过程中产生)，随后被退票。在消费者爆料的这些案例中，前后两次机票价格相差往往在数百元。

那么，购票平台为何要将用户的机票“退高买低”？来自购票平台和航空公司的员工均告诉记者，这种情况一般容易出现在机票代理分销中，代理商利用机票价格波动谋取利润。而影响机票价格波动的因素有季节性需求、航线热度、上座率等。例如，一些航班在临近起飞前因座位供过于求、客座率不达预期等原因，航空公司为尽快填补空位，通过降低票价以吸引新乘客。这种机票价格波动就给了机票代理赚差价的空间。建议旅客在第三方平台预订时保留好相关费用截图存证。

记者查询留意到，被投诉的出行App在“预订须知”中强调该App所销售的机票不直连航司，只是与各代理商旅行社合作，并非机票实际预订服务提供方。

当记者以用户身份咨询销售机票相关事宜时，平台方面有关工作人员坦言：“我们是第三方代购平台，销售代理客票。客票都是真实有效的。”而当问及“被退高买低”的情况时，对方表示需要提供订单号才能根据具体情况判断，如遇到可以要求客服帮忙核实处理。据记者了解，在各类投诉案例中，用户咨询平台后普遍得到的答复均是工作人员操作失误或是系统故障。

相关平台从业人士进一步提到，“被退高买低”的情况属于重新出票，往往发生于代理渠道，因为这样一来代理商有利可图。但这种操作是不合规的，一旦发现这种情况，平台会先行对投诉的旅客做差价返还，并对代理商进行处罚。

调查·代理商借机票价格波动赚差价

记者梳理被“被退高买低”的案例发现，当事人多投诉平台要求“退一赔三”。根据《中华人民共和国消费者权益保护法》第五十五条第一款，经营者提供商品或服务有欺诈行为的，应按照消费者要求增加赔偿其损失，增加赔偿金额为消费者购买商品的价款或接受服务的费用的三倍；如果不足五百元，则为五百元。

不过，中国政法大学知识产权中心特约研究员赵占领指出，《消费者权益保护法》第五十五条规定的“退一赔三”以经营者存在欺诈行为为前提。所谓欺诈行为指的是经营者故意隐瞒真实情况或告知虚假信息。“用户在不知情的情况下被退票、改订低价票，且未收到差价返还，平台也未主动告知变更信息。若平台或代理商有意隐瞒退票和改签行为，应该属于‘故意隐瞒真实情况’；但若平台系统故障或代理商私自操作(平台不知情)，则可能难以认定平台存在欺诈行为。”

有业内人士指出，不同于在航司官方渠道购买机票，代理渠道购买机票存在一定风险，代理商可能在票价中附加未明确告知的费用，可能隐瞒真实票价或提供不准确的价格信息，可能设置严格的退改签政策，或收取高额手续费等，且由于存在信息差，造成消费者举证难。如需在第三方平台购票，建议消费者选择信誉良好、有资质的大型代理商，避免与小代理商交易，购票后及时留存相关截图凭证，关注航司官网的航班动态，必要时直接联系航空公司确认。

(据《南方都市报》)

储藏室销售公告

尊敬的【白云·玉庭华府】业主：

【白云·玉庭华府】项目储藏室已具备销售条件，将定于2025年3月8日-9日，在【玉庭华府】营销中心按楼栋以电子屏摇号的方式开盘销售。本项目业主对地下储藏室有购买需求，届时请按各楼栋储藏室具体开盘时间，携带购房合同或者产权证，前往【玉庭华府】营销中心选购。

销售中心电话：0951-7860888

银川市白云房地产开发有限公司
2025年3月4日